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System Isim Alani

NET sinif kitiphanesinde yer alan System isim alani
icersinde oldukca kullanish bazi siniflar bulunmaktadir.

Bunlardan System.Array, System.Random,
System.Convert, System.Math ve System.GC 'den daha
once bahsedilmisti.

System isim alani icerisinde yer alan temel veri tiplerinin
sahip oldugu bazi metotlar da zaman zaman
kullaniimaktadir.



System Isim Alani

Tip.Parse(); : string bicimindeki verileri tip tirine cevirir.
Nesne.CompareTo(object 0); : metodu cagrilan nesne ile o

nesnesini karsilastirir. D e gerler esit ise 0, nesne degeri kicuk ise
negatif, buyuk ise pozitif deger dondurdr.

Nesne.Equals(object 0); : metodu cagrilan nesne ile o nesnesini
karsilastirir. Esit ise true aksi halde false donddurdr.

Nesne.ToString(); : nesne degerini string seklinde geri dondurur.

int a=2; int b=32;
b.CompareTo(a)
b<aise -1, b>aise 1, b==aise O

b. Equals(a)
b==a ise true, bl=a ise false
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System Isim Alani

Double ve float degerler icin bir 6nceki anlatilan metotlara ek olarak
asagidaki metotlar da bulunur. Bu metotlar true/false yani boolean
geri donus degerine sahiptir:

e |sInfinity: Sayinin sonsuzu temsil edip etmedigini kontrol eder.

e [sNaN: Anlaml bir sayi olup olmadigini kontrol eder.

e [sPositivelnfinitiy, IsNegativelnfinity: Sayinin + ya da - sonsuz olup
olmadigini kontrol eder.

e double.lsInfinity( double d);

char veriler icinde bazi metotlar bulunur:

e char.GetNumericValue(char x) : Eger deger sayisal karakter iceriyorsa
sayisal degeri aksi halde -1 dondurur.

e Bunun disinda kullanilan metotlar tabloda veriliyor.



ystem Isim Alani

e Diger metotlar,

Metot Kosul

IsControl Karakter kontrol karakteri ise

IsDigit Karakter bir rakam ise

IsLetter Karakter bir harf ise

IsLetterOrDigit Karakter bir harf ya da rakam ise
IsLower Karakter kictk harf ise

IsNumber Karakter rakam ise

IsPunctuation Karakter noktalama isareti ise
IsSeperator Karakter bosluk gibi ayirici ise
IsSurroGate Karakter Unicode yedek karakteri ise
IsSymbol Karakter sembol ise

IsUpper Karakter buyuk harf ise
IsWhiteSpace Karakter tab ya da bosluk karakteri ise

char.IsPunctuation("23.",2)-> True
char.IsPunctuation('2')—> False



ystem Isim Alani

Decimal degerler icinde bazi metotlar mevcuttur:

Decimal.Add(d1l, d2); //dl ve d2'nin toplamini decimal tiiriinden tutar. (+)
Decimal.Divide(dl, d2); //dl1'in d2'ye boliimiinii decimal tiiriinden tutar. (/)
Decimal.Multiply(dl, d2); //dl1 ile d2'nin ¢arpimini decimal tiiriinden tutar. (*)
Decimal.Subtract(dl, d2); //di1-d2'nin sonucunu decimal tiiriinden tutar. (¢ikarma
islemi) (-)

Decimal.Remainder(dl, d2); //dl1'in d2'ye bodliimiinden kalani decimal tiiriinden tutar.
(mod alma islemi)

Decimal.Floor(dl); //dl'den biiyikk olmayan en biiyiik tam sayiyi decimal tiiriinden
tutar. (asagi yuvarlama)

Decimal.GetBits(dl); /*dl i¢in decimal sayi tanimlarken kullandigimiz yapici
islevdeki bes parametreyi int tiriindeki bir dizi olarak tutar.*/

Decimal.Negate(dl); //dl1'in negatifini tutar.

Decimal.Round(dl, sayi); /*sayi int tiiriinde olmalidir. Bu metot ile d1'in ondalik
kismindaki hane sayisi sayi kadar kalir. Yani dl1 12.53666 ve sayi 3 ise 12.537
tutulur. Son kaybedilen hane 5 ya da 5'ten biiyiikse son kalan hane 1 artilir. sayi ©
olursa dl1 tam sayiya yuvarlanmis olur.*/

Decimal.Truncate(dl); //dl1'in tam sayi kismini tutar. Herhangi bir yuvarlama
yapilmaz.



System Isim Alani

int sayi
int[] di
Console.
Decimal
Decimal

Decimal.
Decimal.

Decimal.
dizi2[@]
dizi2[2]
Decimal.
Decimal.
Decimal

zi2 Decimal.GetBits(dl);

= 5; decimal dl1 = 120, d2

WriteLine(Decimal.Add(d1, d2) + "\n" +

.Divide(d1l, d2) + "\n" +
Multiply(di, d2) + "\n" +

Subtract(dl, d2) + "\n" +
Remainder(dl, d2) + "\n" +

Floor(dl) + "\n" +
+ "," 4+ diziz2[1] + "," +
+ "," + dizi2[3]+ "\n" +
Negate(dl) + "\n" +
Round(dl, sayi) + "\n" +

.Truncate(dl));

B CAWindows\system3Z2...
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Tamsayi Tipindeki Yapilar

Temel Tur Yapilari

Byte

sByte

Int16

uint16

Int32

Uint32

Int64

Uint64

using System;
class classl

{

public static void Main()

{

string a = "25";

int b = Int32.Parse(a);

"C:\Documents and Settings\SoNDuRaK\Projec... -|O i’
38446744873789551615

25

Press any key to continueg

‘]

Console.WritelLine(UInt64.MaxValue);
Console.WritelLine(UInt64.MinValue);
Console.WritelLine(b);
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Char Tipinde Yapilar

ToLower(char str) str biiyiik harf ise kiiclik harfe ¢evirir.

ToUpper(char str) str kiigtik harf ise biiyiik harfe ¢evirir.
char aaa = 'a'; Console.WritelLine(char.ToUpper(aaa) + "\n");
Cikti: A

Diger yapilar notlarda

Boolean Tipinde Yapilar

Boolean veri yapisinda iki tane o0zellik vardir. Bunlar FalseString ve
TrueString’dir. Bu 6zelliklerde String tlrlindendir, false ve true yazilarini
icerirler. CompereTo(), Equals(), Parse() ve ToString() boolean yapisinda
bulunan diger metotlardir. Kendisine has bir metodu yoktur.



C# Temel Tur Yapilari

DateTime ve TimeSpan

C# dilinde tarih ve saat islemleri System isim alaninda
bulunan DateTime ve TimeSpan yaplilari ile gerceklestirilir.

DateTime yil, ay, guin, saat, dakika, saniye gibi bilgileri
tutan bir yapidir.

TimeSpan ise iki zaman bilgisi arasindaki farki temsil
etmek icin kullanilir.



DateTime

® using System;
e class zaman

oy

U public static void Main()

s {

J DateTime tarihsaat = new DateTime();

o tarihsaat = DateTime.Now;

J Console.WritelLine(tarihsaat);

J DateTime tarih = new DateTime();

J tarih = DateTime.Today; :a

. Console.WriteLine(tarih); 2:_3_2@13 TR
: } 23.2.2013 BA:08:80




DateTime

using System;

class Program

{

static void Main()

{
Console.Writeline (DateTime .MinValue) ;
Console.Writeline (DateTime .MaxValue) ;
Console.Writeline (DateTime .Now) ;
Console.WriteLine (DateTime.Today) ;

DateTime Bugun = new DateTime () ;
Bugun = DateTime.Now;

Console.WriteLine (Bugun.Date) ;
Console.WriteLine (Bugun.Day) ;
Console.WriteLine (Bugun.Month) ;
Console.WriteLine (Bugun.Year);
Conscle.Writeline (Bugun.DayOfYear) ;
Console.WriteLine (Bugun.DayOfWeek) ;
Console.WriteLine (Bugun.TimeOfDay) ;
Console.WriteLine (Bugun.Hour) ;
Conscle.WriteLine (Bugun.Minute) ;
Console.WriteLine (Bugun.Second) ;
Consocle.WriteLine (Bugun.Milliseccnd) ;
Console.WriteLine (Bugun.Ticks) ;



DateTime

using System;
class zaman

{
public static void Main()
{
Console.WPiteLine("*****************************");
Console.WriteLine("En kic¢lk zaman bilgisi = " + DateTime.MinValue);
Console.WPiteLine("*****************************");
Console.WriteLine("En buylk zaman bilgisi = " + DateTime.MaxValue);
}
}

“C:\Documents and Settings\SoNDuRaK\Project5\... - II:I] 1]

En kiicitk zaman bilgisi = 01.01.8081 68:80:00
En hilyitk zaman bilgisi = 31.12.9999 23:59:59

Press any key to continue_
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DateTime ve TimeSpan

TimeSpan ve DateTime yapilari ile tanimlanmis bazi
operatorler bulunur.

Iki tarih arasindaki farki bulmak icin ¢cikarma (-), ileriki bir
tarihi hesaplamak icin toplama (+), iki tarih arasinda
buyukluk ktcukluk karsilastirmasi yapmak icin de “<” ve
“>" operatorleri asiri yuklenmistir.



DateTime ve TimeSpan

using System;

class Program

{

static wvoid Main ()

{

int wyil, ay, gun;

Consocle.Write("Dodqum Yilinaz:");

yil = Convert.ToInt32 (Console.ReadLine()) ;
Console.Write("Dodgum Ayiniz:") ;

ay = Convert.TolInt32 (Conscle.ReadLine()) ;
Console.Write("Dodgum Gininidz:") ;

gun = Convert.TolInt32 (Conscle.ReadLine()) ;

DateTime Bugun = DateTime.Today;

B Ch\Windows\system32cmd.exe

Dogum ¥Y11liniz:1975
Dogum Ayiniz:h

Dogum Giiniiniiz =1
Dogduigunuz Giin: Sunday
Giln sayizi: 12680

Giln sayisi:18
18 giin zonra ginlerden Saturday
Devam etmek icin bir tusa bhasin . . .

= | B ) )

DateTime DogumGunu = new DateTime(yil, ay, gun) ;

TimeSpan fark = Bugun - DogumGunu;

Console.Writeline ("Dogdudgunuz Gin: {0}", DogumGunu.DayOfWeek) ;
Console.Writeline ("Gin sayasi: {0}", fark.Days);

Conscle.Writeline () ;
Console.Write("Gin sayisi:");
gun = Convert.ToInt32 (Console.ReadLine()) ;

TimeSpan GunSayisi = new TimeSpan(gun, 0, 0);
DateTime Gelecek = DateTime.Today 4+ GunSayisi;
Conscle.Writeline ("{0} giin sconra ginlerden {1} dir.", gun, Gelecek.DayOfWeek) ;
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System.BitConverter

Alt seviye programlama da veriler byte dizisi seklinde yani
bitsel olarak islenir.

.NET icersinde de bite cevirmek amaciyla BitConverter sinifi
bulunur.

Bu sinifin IsLittleEndian isimli bir 6zelligi bulunur. Bu 6zellik
islemci mimarisine gore verileri bellekte depolarken hangi
siralamada yerlestirildigini kontrol eder.

En dnemli metodu da GetBytes’tir. Amaci da farkl sayi turlerini
byte dizisine ¢cevirmektir.



~ System.BitConverter

® Mimarinizi 6grenmek icin;
® using System;
e class bitconverter

oyl

o public static void Main()

. {

o if (BitConverter.IsLittleEndian)

o Console.WritelLine("sisteminiz disik mimariyi destekliyor
en anlamli bit sonda");

o else

o Console.WritelLine("sisteminiz yiuksek mimariyi destekliyor
en anlamli bit basta");

. }

e}

[FHH

=isteminlg dilsik mimariyi desteklivor en anlamli bit sonda




System.BitConverter

int a=258; // 258/256=1 => 258-256! *1 = 2
//00000000 00000000 00000001 00000010

2563 2562 2561 256°

byte[] dizi=BitConverter.GetBytes(a) ;
foreach (byte b in dizi)

{ Console.Writeline(b); }

2

1

0

0

byte[] dizi={2,1,0,0}; en anlamli bit en sonda
Console.WritelLine (BitConverter.ToInt32(dizi,0)) ;

258
(256 ya boliunmeyene kadar sayiyi bolmeye devam et)
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System.Buffer
Buffer sinifi ile tur bilgisinden bagimsiz bir bicimde byte

dizeyinde veri isleme yapilir.

Dizilerin belirli alanlari baska bir diziye tur bilgisine
bakilmaksizin aktarilabilir. Tim veriler byte dizisi seklinde
dusunuldr.

BlockCopy, GetByte, SetByte en onemli metotlaridir.



System.Buffer

e byte[] kaynak={1,2,3,1};
e //00000001 , 00000010 , 00000011 , 00000001
® short[] hedef=new short[4];

e //0000000000000000 , 0000000000000000 , 0000000000000000
, 0000000000000000

* Buffer.BlockCopy (kaynak,0,hedef,0,4) ;

e /*hedef dizisinin yeni h&li:

e 0000001000000001 , 0000000100000011 , 0OOOOO0OOOOOOOOOOO ,
0000000000000000%*/

¢ foreach(short a in hedef) Console.Write (" "+a) ;

* Bu program, mimarimiz Little Endian ise ekrana: 513 259 0 O yazar.

* Burada derleyici her elemani bellekte 1 bayt yer kaplayan kaynak dizisinin
elemanlarini her elemani bellekte 2 bayt kaplayan hedef dizisine oldugu gibi
kopyaladi. Derleyici burada karsilastigi ilk bayti dusuk anlamli bayta, ikinci
baytl da yuksek anlamli bayta kopyaladi.



System.Buffer

ByteLength() metodu

Kendisine parametre olarak verilen bir dizideki toplam bayt sayisini bulur.
Ornegin kendisine parametre olarak génderilen 3 elemanli short tiiriinden
bir dizi sonucu 6 sayisi gdnderir. Geri dons tipi inttir. Ornek:

e short[] dizi=new short[4];

e Console.WriteLine(Buffer.ByteLength(dizi)); // 8 yazar
GetByte() metodu

o static byte GetByte(Array dizi,int a)

e dizi dizisinin a. baytini verir.
SetByte() metodu

e static void SetByte(Array dizi,int a,byte deger)

* a. bayti deger olarak degistirir.



System.Buffer

Ornek:
e byte[] dizi={0,3,2,1,4}; Console WriteLine(Buffer.GetByte(dizi,3));

e Bu kod 1 degerini dondurur. Eger dizinin tipi byte degil de short olsaydi isler
degisirdi. Clinkli o zaman hem sifirla beslenen baytlar da hesaba katilirdi ve
hem de bilgisayarimizin mimarisi sonucu etkilerdi. Bu durumu érneklendirelim:

e short[] dizi={0,3,2,1,4}; // 0-> 0000000000000000 ,2->0000000000000011

e 4->0000000000000010 ,6->0000000000000001, 8->0000000000000100
Console. WriteLine(Buffer.GetByte(dizi,4));

e Bu kod Little Endian mimarisinde ekrana 2 yazar. Mimari Big Endian olsaydi
ekrana 0 yazacakti. Cinku Little Endian mimarisinde verilerin dnce dusuk
anlamh bayti okunur/yazilir. Big Endian mimarisinde ise tam tersi s6z konusudur.

e Console WriteLine(Buffer.GetByte(dizi,8));// Ekrana 4 yazar

Ornek:

o byte[] dizi={2,1,4}; Buffer.SetByte(dizi,1,5); Console.WriteLine(dizi[1]); //Ekrana
5 yazilr.

e Yine eger dizinin tiru byte degil de int olsaydi isler degisirdi.



C# Temel TUr Yapilari

Convert Sinifi
using System;
class ortalamaHesapla
{ public static void Main()
{ Console.Write("Vizel = ");
int vizel = Convert.ToInt32(Console.ReadLine());

Console.Write("Vize2 = ");
int vize2 = Convert.ToInt32(Console.ReadLine());
Console.Write("Final = ");

int final = Convert.ToInt32(Console.ReadLine());

double a = ((double)vizel * 0.2 + (double)vize2 * 0.3 +
(double)final * 0.5);

Console.WriteLine("Ortalama = {0}", a);

} “C:\Documents and Settings\SoNDuRa... ;]EJfJ

1080

88

60
Ortalama = 74

Press any key to continue_




String Islemleri

Programlarda kullanilan verilerin blyuk bir cogunlugu string tliriindendir.

C# da string islemleri System.String sinifi icersinde yer alan liye metot ve
ozelliklerle yapilir.

String veriler icin indeksleyici de tanimlanmistir. Yani bir karakter dizisi gibi
islem gorebilir. Fakat karakterler salt okunurdur.

Stringler degisik sekillerde tanimlanabilirler:

string a = “C# Programlama Dili™;

char[] dizi = {’1°,°2°,°3°,°4°,°5°};

String s = new String(dizi);//12345

String s = new String(dizi,1,2); //dizi[1]'den itibaren 2
eleman stringe atandi. -2 23

String s = new String(x’,10);//XXXXXXXXXX
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String Islemleri

String sinifinin metotlari oldukca fazladir. Onemli metotlarindan bazilari sunlardir:
string.Concat()
e static string Concat(params Array stringler)
e String verilerin ardarda eklenmesini saglar. + operatori ile
esdegerdir.
string.Compare()

e ki string degeri karsilastiri. == ve = operatérleri ile benzer
islem gerceklestirir. Fakat Compare metodunun bazi asiri
yuklemeleriile daha gelismis (blyuk kiiglk harf duyarhligi
gibi.) karsilastirmalar yapilabilir.

e static int Compare(string a,string b)

e static int Compare(string a,string b,bool c)

e static int Compare(string a,int indeks1,string b,int indeks2)

e static int Compare(string a,int indeks1,string b,int indeks2,bool c)

e kiyaslamada ilk elemanlarin a[indeks1] ve b[indeks2] sayilmasidir. Yani stringlerdeki
bu elemanlardan énceki elemanlar yok sayilir.



String Islemleri

String.Concat()

using System;

class Concat

{

{

public static void Main()

String strl = String.Concat("Bilgisayar", " Ogretmenligi");
Console.WritelLine(strl);

String str2 = String.Concat("z", "5", "s", "3", "f");
Console.WritelLine(str2);
String str3 = "Bilgisayar" +
Console.WritelLine(str3);
String str4 = String.Concat(5, "A");
Console.WritelLine(str4);

Ogretmenligi";

"C:\Documents and Settings\SoNDuRaK\C... ;E'ﬁj

Bilgisayar Ogretmenligi
Z5s3f

Bilgisayar Ogretmenligi
S5A

Press any key to continue_
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String Islemleri

String.Compare()

using System;

class class1 {

public static void Main() {

string a="Aa";
bool sa=true;//false bilyik kiicik duyarsiz
string v="aa";
int c=String.Compare(a,v,sa);
Console WritelLine(c);

} e "C:\Documents and Settings... =

27
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String Islemleri

stringnesne.CompareTo(string str)
stringnesne.lndexOf()

e string icersinde alt stringlerin aranmasini saglar. Geriye
aranan alt stringin bulundugu konumu ya da bulunamadi
(-1) bilgisini dondurur.

e int IndexOf(string a)

e int IndexOf(char b)

stringnesne.LastindexOf()

e IndexOf ile ayni calisir Farki ise aranan karakterin en son
nerede goruldiglnun indeksini geri dondurdar.

e int LastindexOf(string a)
e int LastIndexOf(char b)



String Islemleri

IndexOf

using System;

class arama{

public static void Main() {

string yazi="firat Universitesi";
Console.WriteLine(yazi.IndexOf("ver"));
Console.WriteLine(yazi.IndexOf('t"));
Console.WriteLine(yazi.IndexOf('c"));

}
}

Diger arama metotlari ders notlarinda mevcut

"C:\Documents and Settings\SoNDuRaK\... - Dlﬁ]

9
4
—1
Press any key to continue

29
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stringnesne.Trim()

e Bir string ifadenin basindaki ve sonundaki bosluklari ya da belirlenmis
karakterleri atar.

using System;

class tarih {
public static void Main()
e e e

Console.WriteLine("budamadan 6nce");
Console WriteLine(""
a=a.Trim();

Console.WriteLine("budamadan sonra");

+a);

H nn 2
Console 'erte( +a )' e CrAWINDOW Shsystemn 3 2%emd. exe




e

String Islemleri

PadRight, PadLeft

e Bir stringin sagina ya da soluna yeni karakterler ilave etmek
icin kullanihr.

e string PadRight(int boyut);
« stringin uzunlugu boyuta esit olana kadar stringin sagina bosluk ekler

e string PadRight(int boyut,char a);

 stringin uzunlugu boyuta esit olana kadar stringin sagina 'a' karakterini
ekler

e string PadLeft(int boyut);
 stringin uzunlugu boyuta esit olana kadar stringin soluna bosluk ekler

e string PadLeft(int boyut,char a);

 stringin uzunlugu boyuta esit olana kadar stringin soluna 'a' karakterini
ekler



String Islemleri
g S e CIAWINDOWSsystem 3 2%cmd. exe
using System; Eklemeden once
. Bilgizsayar
class tarih Sola Bosluk Eklemeden sonra
{ Bilgisayar
Karakter Eklemeden sonra
public static void Main() EEEEEBilgisayar

{ Devam etmek icin bir tusa basin . . .

string a = "Bilgisayar";

Console.WriteLine("Eklemeden 6nce");
Console.WriteLine(""+a);

a = a.PadLeft(15);

Console.WriteLine("Sola Bosluk Eklemeden sonra");
Console.WriteLine("" + a);
Console.WriteLine("Karakter Eklemeden sonra");

a = "Bilgisayar";

a = a.PadLeft(15,'E');

Console.WriteLine("" + a);

Console.WriteLine("");

32
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bool string.StartsWith(string a)

Metodu cagiran "string a" ile basliyorsa true, diger durumlarda false degeri Uretir.
bool string.EndsWith(string b)
Metodu ¢agiran "string b" ile bitiyorsa true, diger durumlarda false degeri Uretir.
stringnesne.Split()
e Belli bir bicime sahip olan toplu string verileri, belirtilen ayirici karakterlerden ayirip
ayri bir string dizisi Uretir.
« string [] Split(params char[] ayirici)
» string [] Split(params char[] ayirici, int toplam)
« [kinci metotta ise bu parcalama islemi en fazla toplam sayisi kadar yapilir.
string.Join()
e Split metodunun tersi gibi calisir. Ayri stringleri belli bir ayirici karakter ile birlestirip
tek bir string Uretir.
 static string join(string ayirici,string[] yazilar)
« static string join(string ayirici,string[] yazi,int basla,int toplam)
o Ikinci metotta ise [basla] ‘dan itibaren toplam kadar yazi elemani birlestirilir.



String Islemleri

using System,;
class Ayirmaislemi

{

public static void Main()

{
string str="Eektronik Bilgisayar Egitimi Bolumu";
char[] ayirici={' '};
string[] ayir=str.Split(ayirici);
foreach(string i in ayir)

Console.WriteLine(i);
}

“C:\Documents and Settings\SoNDuRaK\Project1...




String Islemleri

using System;
class birestirmeislemi

{
public static void Main()
{
string[] str={"Eektronik" ,"Bilgisayar" ,"Egitimi" ,"Bolumi"};
string birles=String.Join(" ",str);
Console WriteLine(birles);
}

B “C:\Documents and Settings\SoNDuRaK\Projec... - |I:I|i

} Eektronik Bilgisayar Egitimi Bo liimii
Prezsz any key to continue

35




String Islemleri

stringnesne.ToUpper()

e Stringin karakterlerinin hepsini bliylk harfe cevirip geri dondurdar.

stringnesne.ToLower()

e Stringin karakterlerinin hepsini kticiik harfe cevirip geri dondurdar.

stringnesne.Remove(int indeks, int adet)
e String icinden belli sayida karakterin atilmasini saglar.

stringnesne.lnsert(int indeks,string str)
e String icine belirli indeksten itibaren yeni bir string eklemek icin kullanilir.

stringnesne.Replace(char |string c1,char|string c2)
e String icindeki belirlenen karakter ya da karakterleri baskalariyla degistirir.

stringnesne.SubString(int indeks |int indeks,int toplam)
e String ifadenin belli bir kisminin elde edilmesini saglar.



String Islemleri

using System;
class digermetotlar

{
public static void Main()
{
string str="Elektronik Bilgisayar Egitimi Bolimu";
str=str.ToUpper();
Console.erteLlne(str+"\n"); “C:\Documents and Settings\SoNDuRaK\Project11\bin... :_[E‘ﬂ
str=str.ToLower(); ELEKTRONIK BILGISAYAR EGITIMI BoLUMU 7
Console.WriteLine(str+"\n"); elektronik bilgisavar egitimi b liimii -
str=str.Remove(11,10); elektronik egitimi bo liimii
Console.WriteLine(str+"\n"); b lekeronik Bilyisayar eyicini beLlunt
str=str.Insert(11,"Bilgisayar"); elektronik Silgisayar egitimi boliini
Console.WriteLine(str+"\n"); Silgisayar e§itimi b liimii
str:str.Replace('B"'S'); Press any key to continue
Console.WriteLine(str+"\n");
str=str.Substring(11);
Console.WritelLine(str+"\n");//11. karakterlerden sonrasini goster
}

}

37
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Bicimlendirme

Program ciktilarinin belli bir diizende olmasi oldukca 6nemlidir. Bazi
zamanlar standart ciktilarin anlasilmasi zor olabilir.

Bu problemi ¢cozmek icin bicimlendirme teknikleri kullanilir. Bu teknikler
yalnizca bicimlendirmeyi destekleyen komutlar tarafindan kullanilabilir.

Console.WriteLine(), String.Format() ve ToString metotlari bicimlendirmeyi
destekleyen metotlardir.

Bu metotlarda kullanilan { } parantezleri arasindaki ifadeler belli
degiskenlerin belli bir dizende bicim metnine aktarilmasini sagliyordu:

e Console.WriteLine(“Merhaba {0}!”,isim)



Bicimlendirme

En genel kullanimi
e { degisken_no, genislik : format}
e int a=54;

Sadece degisken verildiginde degiskenin tiiriine gore varsayilan ayarlar
kullanihir

Genislik yazilacak olan verinin diger verilerle olan mesafesini ve hangi
yone hizalanmasi gerektigini belirler. Format ise verinin tliriine gore
degisik bicimlendirilmesini saglar.

e Console.WriteLine("{0,10} numara",a);
e Console.WriteLine("{0,-10} numara",a);
o 54 numara
e 54 numara



Bicimlendirme

Belirleyici

Aciklama

Para birimi

Tam sayi verisi

Bilimsel notasyon

Gergek sayilar (float)

E ve F bicimlerinden hangisi kisa ise o kullanilir

Virgiil kullanarak gergek sayilari yazar

Yiizde

Onaltilik sayi sisteminde yazar.

Duyarliik Anlami

Ondalik basamaklarin sayisini verir.

En az basamak sayisini belirtir, gereginde
bos olan basamaklar sifir ile beslenir.

Ondalik basamak sayisini verir.

Ondalik basamak sayisini verir.
Ondalik basamak sayisini verir.
Ondalik basamak sayisini verir.

Ondalik basamak sayisini verir.

En az basamak sayisini belirtir, gereginde
bos olan basamaklar sifirla beslenir.
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Bicimlendirme

® using System;

* class Formatlama {

e  static void Main() {
o float f=568.87f;

] int a=105;

o Console.WriteLine("{0:C3}",a); 105,000 TL
o Console WriteLine("{0:D5}",a); 00105

° Console WriteLine("{0:E3}",f); 5,689E+002
o Console WriteLine("{0:F4}",f); 568,8700

o Console WriteLine("{0:G5}",a); 105

o Console. WriteLine("{0:N1}",f); 568, 9

o Console WriteLine("{0:P}",a); $10.500, 00
o Console WriteLine("{0:X5}",a); 00069

o Console WriteLine("{0:C3}",f); }} ~ 268,870 TL



Bicimlendirme

String.Format() ve ToString() Metotlari ile Bicimlendirme
using System;
class StringFormat

{ public static void Main()
{ int a=12;
string str=String.Format("{0:d3}",a);
Console.WriteLine(str); e "C:\Documents and Sett...
} 912
} Press any key to continue

using System;

class Tostring
{ public static void Main()
{ int a=12;
string str=a.ToString("C3");// (para bigimi)
Console.WritelLine(str);

e C:AWINDOWSsystem 3 2emd. exe
} 12.8688 TL

} Devam etmek igcin bir tuga hasin . . .
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//

Tarih ve Saat Bicimlendirme

using System;

class TarihveSaat {

public static void Main() {
DateTime d=DateTime.Now;
Console.WriteLine(" d-Formati:{0:d}",d); = CAWINDOWS\system32cmd. exe
B o 3 d-Formati1:20.83.2087
Console.WriteLine(" D-Formati:{0:D}",d); D-Formati:28 Mart 2087 Sali
A 3 t—Format1:18:58
Console.WriteLine(" t-Formati:{0:t}",d); T-Format1:18:58:58
f—Formati:260 Mart 28087 Sala 18:56
Console.WriteLine(" T-Formati:{0:T}",d); F-Format1:28 Mart 2087 Sali 18:58:58
g—Formati1:20_083_2007 18:5@
H : e J0-F1" A)- G—Formati1:20.83.2007 18:58:58
Console.WriteLine(" f-Formati:{0:f}",d); o Format 190 Mamt
e " " M-Formati1:28 Mart
Console.WriteLine(" F-Formati:{0:F}",d); r—Format1:Tue, 20 Mar 20887 18:50:58 CHMT
s ¥ 5 R-Formati:Tue,. 20 Mar 26087 18:58:58 GMT
Console.WriteLine(" g-Formati:{0:g}",d); s—Format1:2007-A3-2RT18:50:58
u—Formati1:2087-03-28 18:58:587
Console.WriteLine(" G-Formati:{0:G}",d); U-Formati:28 Mart 2007 Sali 16:58:53
g—gurmatl:nart %ggg
% H | Rttty J0- n . —Formati:-Mart
Console.WriteLine(" m-Formati:{0:m}",d); Devam etmek icin hir tusa hasin .
Console.WriteLine(" M-Formati:{0:M}",d);

Console.WriteLine(" r-Formati:{0:r}",d);
Console.WriteLine(" R-Formati:{0:R}",d);
Console.WriteLine(" s-Formati:{0:s}",d);
Console.WriteLine(" u-Formati:{0:u}",d);
Console.WriteLine(" U-Formati:{0:U}",d);
Console.WriteLine(" y-Formati:{0:y}",d);
Console.WriteLine(" Y-Formati:{0:Y}",d); }
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Bicimlendirme

Standart bicimlendirmelerin disinda 6zel bicimlendirmeler de tasarlanabilir.

“@Er 10" “E” ve “%” karakterleri ile 6zel bicimlendirmeler
olusturulabilir.

# - Rakam degerleri icin kullanilir.

, = Buyuk sayilarda binlikleri ayirmak icin kullanilir.

. - Gergek sayilarda ondalikli kisimlari ayirmak icin kullanilir.

0 - Yazilacak karakterin basina ya da sonuna 0 ekler.

% —> Ylzde ifadelerini belirtmek icin kullanilir.

EO, e0, E+0, e+0, E-0, e-0 - Sayilari bilimsel notasyonda yazmak icin kullanilir.

o {0:# Hith #it)
o {0:#%}
o {0:# HHHE+0)



Bicimlendirme

using System;
class 6zelbicimlendirme
{
public static void Main()
{ Console.WriteLine("{0:#,###}",1234567);
Console.WriteLine("{0:#.##}",1234.5678);
Console WriteLine("{O:#,###E+0}",1234567);
Console.WriteLine("{0:#%}",0.123);

} “C:\Documents and Settings\SoNDuRaK\... :ngi

1.234.567
1234.57
1.235E+3
127

Press any key to continue
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Bicimlendirme

Diizenli ifadeler

Dizenli ifadeler degisken sayida karakterden olusabilecek ancak belirli kosullari
saglayan ifadelerdir.

Ornegin e-posta adreslerini diisiinebiliriz. Diinyada milyonlarca e-posta adresi
olmasina ve farkl sayida karakterden olusabilmesine ragmen
hepsi kullaniciadi@domainismi.domain tipi diizenindedir.

Ornegin iletisim@microsoft.com bu diizenli ifadeye uymaktadir.

CH'taki dizenli ifade islemleri temel olarak System.Text.RegularExpressions isim
alanindaki Regex sinifi ile yapilmaktadir.

Bir karakter dizisinin olusturulan dizenli ifadeye uyup uymadigini yine bu isim
alanindaki Match sinifiyla anlariz.

Dizenli ifadeler basl basina bir kitap olabilecek bir konudur. Burada sadece ana
hatlari Gzerinde durulacaktir.
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Bicimlendirme

Diizenli ifadelerin Olusturulmasi

Bir ifadenin mutlaka istedigimiz karakterle baslamasini istiyorsak A karakterini
kullaniriz. Ornegin 79 diizenli ifadesinin anlami yazinin mutlaka 9 karakteri ile
baslamasi demektir. "9Abc" yazisi bu diizene uyarken "f9345" bu dizene uymaz.

Belirli karakter gruplarini icermesi istenen dizenli ifadeler icin \ karakteri kullanilir:

e \D ifadesiile yazinin ilgili yerinde rakam olmayan tek bir karakterin bulunmasi gerektigi
belirtilir.

e \d ifadesiile yazinin ilgili yerinde 0-9 arasi tek bir karakterin bulunmasi gerektigi belirtilir.

e \W ifadesiile yazinin ilgili yerinde alfanumerik olmayan karakterin bulunmasi gerektigi
belirtiliyor. Alfanumerik karakterler a-z, A-Z ve 0-9 araliklarindaki karakterlerdir.

e \w ifadesiile yazinin ilgili yerinde bir alfanumerik karakterin bulunmasi gerektigi
belirtiliyor.

e \Sifadesiile yazinin ilgili yerinde bosluk veya tab karakterleri haricinde bir karakterin
olmasi gerektigi belirtiliyor.

o \sifadesiile yazinin ilgili yerinde yalnizca bosluk veya tab karakterlerinden biri bulunacagi
belirtiliyor.
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Bicimlendirme

Bu 6grendigimiz bilgiler 1siginda 5 ile baslayan, ikinci karakteri rakam olmayan,
Uclincu karakteri ise bosluk olan bir diizenli ifade soyle gosterilebilir:
e AS5\D\s

e Tahmin edersiniz ki ayni zamanda burada diizenli ifademizin yalnizca 3 harfli olabilecegi
belirttik. Yukaridaki A5\D\s ifadesine filtre denilmektedir.

Belirtilen gruptaki karakterlerden bir ya da daha fazlasinin olmasini istiyorsak +
isaretini kullaniriz.
e \w+
e filtresiilgili yerde bir ya da daha fazla alfanumerik karakterin olabilecegini belirtiyor.
"123a" bu filtreye uyarken "@asc" bu filtreye uymaz. + yerine * kullansaydik carpidan
sonraki karakterlerin olup olmayacagi serbest birakilirdi.
Birden fazla karakter grubundan bir ya da birkacinin ilgili yerde olacagini belirtmek
icin | (mantiksal veya) karakteri kullanilir. Ornek:
e m|n|s
e ifadesinde ilgili yerde m, n ya da s karakterlerinden biri olmalidir. Bu ifadeyi parantez igine

alip sonuna + koyarsak bu karakterlerden biri ya da birkaginin ilgili yerde olacagini
belirtmis oluruz:

e (m|n|s)+
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Bicimlendirme

Sabit sayida karakterin olmasini istiyorsak {adet} seklinde belirtiriz. Ornek:

e \d{3}-\d{5}

e filtresine "215-69857" uyarken "54-34567" uymaz.

? karakteri, hangi karakterin sonuna gelmisse o karakterden en az sifir en fazla bir
tane olacagi anlamina gelir. Ornek:

e \d{3}B?A

e Bufiltreye "548A" veya "875BA" uyarken "875BBA" uymaz.
. (nokta) isareti ilgili yerde "\n" disinda bir karakterin bulunabilecegini belirtir.
Ornegin

e \d{3}.A

e filtresine "123sA" ve "8766A" uyar. "236\nA"; uymaz
\b bir kelimenin belirtilen yaziyla sonlanmasi gerektigini belirtir. Ornek:

e \d{3}dir\b

e filtresine "123dir" uyarken "123dirb" uymaz.
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Bicimlendirme

\B ile bir kelimenin basinda ya da sonunda bulunmamasi gereken karakterler
belirtilir. Ornek:

\d{3}dir\B
e filtresine "123dir" veya "dir123" uymazken "123dir8" uyar.

Koseli parantezler kullanarak bir karakter araligi belirtebiliriz. Ornegin ilgili yerde
sadece buyuk harflerin olmasini istiyorsak [A-Z] seklinde, ilgili yerde sadece kiguk
harfler olmasini istiyorsak [a-z] seklinde, ilgili yerde sadece rakamlar olmasini
istiyorsak [0-9] seklinde belirtebiliriz. Ayrica sinirlari istedigimiz sekilde
degistirebiliriz. Ornegin [R-Y] ile ilgili yerde yalnizca R ve Y arasi biiyiik harfler
olabilecegini belirtiriz.

Regex sinifi
Regex sinifi bir diizenli ifadeyi tutar. Bir Regex nesnesi soyle olusturulur:
Regex nesne=new Regex(string filtre);

Yani bu yapici metoda yukarida olusturdugumuz filtreleri parametre olarak veririz.
Regex sinifinin Match metodu ise kendisine gonderilen bir yazinin diizenli ifadeye
uyup uymadigini kontrol eder ve uyan sonuclari Match sinifi tirtinden bir nesne
olarak tutar.
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Bicimlendirme

Match sinifi

Match sinifinin NextMatch() metodu bir Match nesnesindeki bir sonraki diizenli
ifadeyi dondurur. Yazinin dizenli ifadeye uyup uymadiginin kontroli ise Match
sinifinin Success o6zelligi ile yapilir.

Eger dizenli ifadeye uygun bir yapi varsa Success 6zelliginin tuttugu deger true olur.
Ornek:

A\d{3}(a]o)+

Bu filtreyle diizenli ifademizin séyle oldugunu soyleyebiliriz:

ilk karakter A olacak.

A'dan sonra U¢ tane rakam gelecek.

Uc rakamdan sonra "a" ya da "o" karakterlerinden biri ya da birkaci gelecek.



Bicimlendirme

using System;
using System.Text.RegularExpressions;
class duzenli
{ static void Main()
{ string filtre=@"A\d{3}(a|0)+";
Console Write("Yazi girin: ");

string yazi=Console.ReadLine(); Bu programda kullanicinin

Regex nesne=new Regex(filtre); Al23aA6570A4560a0

Match a=nesne.Match(yazi); girdigini varsayarsak ekran giktisi soyle olur.
Console.WriteLine(a.Success); zliilzlga

Console.WriteLine(a.ToString()); 0

Console.WriteLine(a.Index); 11%2570

Console WriteLine(a.NextMatch());
Console.WriteLine(a.Index);

}
}
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Nesne Yonelimli
Programlama ve Kalitim
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Nesne Yonelimli Programlama

Modern dillerin bir cogunda nesneye yonelimli programlama
teknigi desteklenmektedir. Bu teknik yazilim gelistirmeyi
kisaltan ve sistematik hale getiren bir yapidir

C# dili de bu teknigi tamamiyla desteklemektedir. Nesne

yonelim teknigi, gercek hayati programlar icin simule edecek
yontemlerin birlesimidir.

Bu teknikte gelistiriimek istenen sistem parcalara ayrilir ve bu

parcalar arasinda iliskiler kurulur. Parcalar hiyerarsik ya da
bagimsiz olabilir.

Bagimsiz bilesenler birbirleriyle haberleserek etkilesimde
bulunurlar.
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Nesne Yonelimli Programlama

Nesne yonelimli programlama kavramlarindan bazilari sunlardir:

Nesne yonelimli programlama tekniginin en temel bileseni nesnelerdir.
Nesneler iceriklerinde veriler barindirirlar. Veriler arasi iliskiler saglayan
fonksiyonlara da sahiptirler. Nesnelerin veri ve fonksiyon gibi bilesenleri
icermesine sarmalama (encapsulation) denilir.

Nesne icindeki veriler ve fonksiyonlar nesnenin disariya nasil hizmet
verdigini belirler. Fakat bu hizmeti nasil verdigi belli degildir. Nesnenin
hizmetlerinden faydalanmak icin nesnenin dis diinyadan erisilen ara
ylUzunun bilinmesi yeterlidir. Buna bilgi saklama (information hiding) adi
verilir.

Nesnelerin birbirlerinden bagimsiz olmasina ragmen aralarinda
haberlesebilirler. Hangi nesnenin hangi nesneye mesaj gonderecegi, hangi
nesnelerin fonksiyonlarinin kullanilacagi derleme asamasinda belli
olmayabilir. Bu durumda gec baglama (late binding) mekanizmasindan
faydalanilir.
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Nesne Yonelimli Programlama

Tum nesneler birer sinif 6rnegidir. Siniflar nesnelerin
Ozelliklerini belirlerler. Nesneler derleme ya da ¢alisma aninda
olusturulabilir.

Kalitim ile nesneler birbirinden turetilebilir. Tireyen sinif diger
sinifin tim oOzelliklerini ve kendine has 6zellikleri icerebilir.
Kalitim yolu ile turetilmis siniflar ile hiyerarsik sinif
organizasyonu gerceklestirilebilir.

Nesneye yonelimli programlama tekniginde nesneler cok
bicimli olabilir. Cok bicimlilik (polymorphism) kavrami tireme
ile alakalidir ve anlami bir nesnenin farklh sekillerde
davranabilmesidir.
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Nesne Yonelimli Programlama

Nesne Kavrami

Gercek dunyadaki varligini bildigimiz bir cok sey birer nesnedir.
Nesne yonelimli programlama tekniginde de siniflar nesnelerin
bicimlerini belirlerler. Olusturulan nesneler sinif tirinden
nesne olarak adlandirilir. Her nesne kendi icinde tutarh bir
yaplya sahiptir yani veriler arasinda siki bir bag bulunur ki bu
nesne mantiginin temelidir.

Siniflardan nesneler olusturmak icin new anahtar s6zcigu
kullaniliyordu.

e Sinif nesne = new Sinif();

Siniflar nesnelerin seklini belirlerler. Yani nesnenin tirinu
tanimlarlar. Kisaca siniflar bir tur bilgisidir.
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Kalitim (Inheritaynce)

Kalitim nesne vyonelimli programlama tekniginin en 6nemli 6zelligidir.
Kalitim yolu ile siniflar birbirinden tiretilir.

Tureyen siniflar tiredikleri sinifin 6zelliklerini kalitim yoluyla devralirlar ve
kendisi de yeni ozellikler tanimlayabilir.

Turetme ile siniflar arasinda hiyerarsik bir yapi kurulabilir.

Ornek vermek gerekirse diinya izerinde yasayan canlilari siniflandirmak
mumkun. Bu siniflardan bir tanesi de hayvanlar olabilir. Kedi, K6pek, Kus,
Balik gibi bir cok hayvan tlirinden bahsedilebilir. Her tiriin kendine ait
degisik ozellikleri olabilir. Dolayisiyla her biri icin degisik siniflarin
tasarlanmasi gerekebilir.
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Kalitim (Inheritance)

Fakat ortak bir takim 6zelliklerinin olmasi da kacinilmazdir ve her biri icin
bagimsiz siniflar tasarlandiginda bu benzerlikler her birisi icin tekrarlanmak
durumunda kalacaktir . Bu ylzden dnce tim hayvanlar icin bir sinif
olusturulup diger kedi, kopek gibi siniflar bu sinifin devami gibi
tasarlanabilir. iste temelde bir sinif tanimlanip diger siniflari bu siniftan
tureterek o6zellestirmeye kalitim yoluyla tiretme adi verilir.

Turetme yapmak icin sinif tanimlamasi su sekilde yapiimahdir:

class TuretilenSinif : TemelSinif

Turetme isleminden sonra tiretilen sinif temel sinifin bitin ozelliklerine
sahip olur.
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Kalitim (Inheritence)

Tip guivenligi olan dillerde farkh tturdeki nesnelerin birbirine atanmasi
istisna durumlar disinda yasaktir.

Bu istisna durumlardan biri de tliremis sinifin referansinin temel sinifa
iliskin bir referansa atanabilmesidir.

Bu durumda temel sinif tireyen sinifin tim o6zelliklerine erisemeyecek
olmasina ragmen atama islemi yapilabilmektedir.

Ornegin:

Bir Hayvan sinifi olusturulsun; her hayvanin boy, agirlik gibi fiziksel
ozellikleri olsun. Ardindan bu siniftan bir Kedi sinifi tanimlayalim. Hayvan
sinifinda boy ve agirligi gosteren OzellikGoster() isimli bir metot olsun. Kedi
sinifinda da hayvanin kedi oldugunu gosteren string tipinde 0zel bir
degisken tanimli olsun.
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Kalitim (Inheritence)

class Hayvan //temel sinif Ayrica Kedi sinifinda kedinin tlrin(
{ yazacak bir de metot olsun. Tiretme

oublic double boy; asagidaki sekilde gerceklestirilir;

public double agirlik;

public void OzellikGoster()
{ {
Console WriteLine(“Boy="+boy);

Console.WriteLine(“Agirlik="+agirlik);
! {Console WriteLine(“Tur="“+Turu);}

class Kedi : Hayvan//tlretilmis sinif

public string Turu;
public void TurGoster()

Burada Kedi tilretilmis(derived) sinif,
Hayvan da temel (based) siniftir.
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Kalitim (Inheritence)

class MainMetot Hayvan h1= new Hayvan();

{ h1.agirlik=5;

static void Main() h1l.boy=10;

{ //h1Turu=“van”; //HATA!II
Kedi k1= new Kedi(); h1.0zellikGoster();
k1.agirlik=5; //h1.TurGoster(); //HATA!!!
k1.boy=10; }
k1.Turu=“van”; }
k1.0zellikGoster();

k 1 .TU rG oste r( )' e C:AWINDOWS\system32cmd. exe
Boy=18
Agirlik=5
Tur=van
Boy=18
Agirlik=5
Devam etmek dicin hir tusa basin . . .
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alitim (Inheritence)

Kalitim yolu ile public ve protected elemanlar aktarilir. Diger
siniflarin kullanimina kapali ancak tiretme ile tliremis sinifa
gecebilen ozellikler protected anahtar sézctgu kullanilir.

Eger tlUretme s6z konusu degilse protected olarak bilinen
elemanlarla private olanlar arasinda bir fark olmayacaktir.

private Ozelliklere turetilen siniflardan erisilemez.

protected ozellikler ise tlreyen sinifa private olarak gecer.
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Kalitim (Inheritence)

/////—\\

CH'ta yapici metotlarin turetimiyle ilgili su kurallar gecerlidir:

CH'ta yapict metotlar fiziksel olarak turetilmez.

Tdremis sinif tiriinden bir nesne yaratildiginda once ana sinifin parametre
almayan yapici metodu, ardindan tiremis siniftaki imzaya uyan yapici metot
calistirilir.

Turemis sinif tirinden nesne yaratiminda daima tliremis sinifin imzaya uyan bir
yapici metodu olmasi gerekir.

Turemis sinif tiriinden nesne yaratimlarinda, ana sinifin parametre almayan
yapici metodu yavru sinifin tye elemanlariyla islem yapar.

Turemis sinif tliriinden nesne yaratiminda, Turemis siniftaki ilgili yapici metoda
base takisi eklenmisse ana sinifin parametre almayan yapici metodu
calistiriimaz.
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Kalitim (Inheritence)

public Hayvan() e Main icinde tanimli satirlar;
{ e Kedikl = new Kedi();
Console.WriteLine("hayvan kurucu...."); e  kl.OzellikGoster();
Boy=0.1; Agirlik=0.2; e  Console.ReadKey();
} // temel sinif yapicisi Ekran ciktisi;
public Kedi() e file:s f /C:/Documents and Setk
{ hayvan kurucu....
Vi kedi kurucusu...
Agirlik = 0; ghoy=A.1

| Pt _
Console.WriteLine("kedi kurucusu..."); gAg1rlik=a

}// Tirmeis sinif yapisicisi

Ik dnce temel kurucu calisti, boy ve agirlik degerlerini 0.1 ve 0.2 degerlerine esitledi,
ardindan tremisin kurucusu ¢alisti ve agirlik degerini 0 yapti, boy degerini ise
tiremis kurucuda herhangi bir igslem yapilmadigi icin temel sinifin kurucu degerini
kullanmis oldu. 65



Kalitim (Inheritence)
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using System;

class A

{ publicint x; private inty; protected int z;
public A()
Paw=E =3
Console.WriteLine ("A yapicisi ¢alisti..."); }

y =2,

public void Listele() {
Console WriteLine("x={0}; y={1}; z={2};", X,
v,z); }
}
classT: A
{ public string s;
public T()
{s = "Turemis Sinif";
Console.WriteLine("T yapicisi ¢alisti...");
}

public void Yaz()

{ Console.WriteLine("s={0}; x={1};
z={2};", s, X, 2);

}

}

class Program
{ static void Main()
{ Tt=newT();
t.Listele();
t.Yaz();

A yapicisi gcalisti...

T yapicisi calistai...

=13 y=2; ==3;

= =Tiiremis Sinif; x=1; =z=3;

Devam etmek igin bir tusa basin . . .




alitim (Inheritence)

Programdaki hatayi bulunuz.

using System,;
class ana

{
public ana(int a){}

}

class yavru:ana { }

class esas

{

static void Main() { yavru y=new yavru(); }

}

Bu program hata verir. ana sinifta parametre almayan bir yapici metot yoktur.
Ana sinifta bir yapici metot tanimlandigi icin varsayilan yapici metot
olusturulmamistir.
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Kalitim (Inheritence)

base anahtar sozcugu

Yapici metotlar asiri yuklenmisse tiiremis sinifin yapici metotlari cagrilirken
belli degerlerle temel sinifinda yapici metodunun cagrilmasi mimkutndur
ve bu islem base anahtar sozcugu ile yapilir.

base anahtar s6zcligu yalnizca yapici metotlarla kullanilabilir. Yani base
anahtar s6zcugunu yalnizca tliremis siniftaki yapici metoda ekleyebiliriz ve
base anahtar s6zciglinin ana sinifta var olan bir yapici metodu belirtmesi
gerekir.

e Public T(string s, Int X, Int z): base (int X, int z)
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Ornekler

using System; class esas {

class A { static void Main() {

pUinC int Ozelllkl, B b=new B(3,4,1,2),’

public int Ozellik2; Console.WriteLine (b.Ozellik1+"

public A() { Console WriteLine("Deneme"); } "+b.0zellik2+" "+b.Ozellik3+"

public A(int ozellik1,int ozellik2) { "+b.0zellik4);

Ozellikl=o0zellik1; Ozellik2=0zellik2; } } 1}

class B:A {

public int Ozellik3,; Bu program ekrana 1 2 3 4 yazar. Bu

public int Ozellik4; ornekte base anahtar s6zcigl ana

public B( int ozellik3,int ozellik4, int siniftaki yapict metodu temsil

ozellik1,int ozellik2): base(ozellik1,0zellik2) etmektedir. Tlremis sinifta base sadece

{ Ozellik3=ozellik3; Ozellik4=ozellik4; } } dna sinitaki deger alan yapiclya
gittiginden ana sinifin bos yapici metodu
calismaz

69



///

Coklu kalitim (tiiretme)

Siniflar, ard arda turetilebilir. Yani drnegin B sinifi A
sinifinda tiretilip C sinifi da B sinifindan tiretilebilir.

Bu durumda C sinifi tirtinden bir nesne yarattigimizda
eger C sinifinin ilgili yapici metoduna base takisini
eklememissek dnce A, sonra B, sonra da C sinifinin yapici
metotlari calistirilir. Yani gidisat temel siniftan tliremis
sinifa dogrudur.

C sinifi hem A'nin hem de B'nin butln uye elemanlarina
sahip olur. Ornek:
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oklu kalitim (tuiretme)

using System;

class A {

public A()

{ Console.WriteLine("A sinifi"); } }

class B:A {

public B() { Console.WriteLine("B sinifi"); } }
class C:B {

public C() { Console.WriteLine("C sinifi"); }
static void Main()

{ C nesne=new C(); } }

A sinifz1
B sinifz1
C sinifz1
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oklu kalitim (tiiretme)

Ornek
class A class B : A
{ {
public int a; public int b;
public A(int a) public B(int a,int b) : base(a)
{ {

Console.WriteLine("a kurucusu");
this.a =a;

}
}

Console.WriteLine("b kurucusu");

this.b = b;
}
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Cdklu kalitim (tuiretme)

class C : B

{

public int c;
public void yaz()
{

Console.WriteLine(" a b ¢" +a+b+c);

}
public C(int a,int b,int c) : base(a,b)

{
Console.WriteLine("c kurucusu");
this.c = c;

class deneme {

static void Main(string(]

args)

{
C cc = new C(3,4,5);
cc.yaz();

Console.ReadKey();

a kurucusu
bh kurucusu

c kurucusu
a b cid4s




/ ’

Coklu kalitim (tliretme)

Ornek

using System;
class A
{ public int OzellikA;
publicA(inta) { OzellikA=a; } }
class B:A
{ public int OzellikB;
publicB (intb) { OzellikB=b; }
}
class C:B
{ public int OzellikC;
public C(int c,int b):base(b)
{ OzellikC=c; }
static void Main()
{ Cnesne=new C(12,56);

Console.WriteLine( nesne.OzellikA+"
"+nesne.OzellikB+" "+nesne.OzellikC);

}

}
// Hata verir

C nesnesi olusturulurken base ile
degeri B sinifa gonderdi. B sinifinin
yapici metodu calistirildi fakat B
sinifinin yapici metodunda base takisi
olmadigi icin B sinifina gore ana sinifin
(A sinifi) parametre almayan yapici
metodu calistirilmaya c¢alisiimistir. A
sinifinin parametre almayan yapici
metodu olmadigi icin program hata
vermistir.

Cozum: public B (int b):base (b);

B sinifi deger gondermeyecek ise A ve
B siniflarinda varsayilan yapicilar da
tanimlanacak.

public A() {}
public B() {}
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e

Isim Saklama (Name Hiding)

Turemis sinifta bazen temel siniftaki tye elemanla ayni isimli bir eleman
tanimlanmis olabilir. Bu durumda temel siniftaki elemana normal yollarda
erismek mumkin degildir cinkl tureyen siniftaki eleman temel siniftaki
elemani gizlemistir.

Temel siniftaki elemana erismek icin yine base anahtar s6zcliigtiinden
faydalanilir. Base ile hem ozelliklere hem de metotlara erisilebilir.

base anahtar s6zcuglinin bu sekildeki gibi kullanimi this referansina
benzemektedir.

this referansi kendisini cagiran sinifi temsil ederken base anahtar sézcugu
turetmenin yapildigi temel sinifi temsil eder.
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im Saklama (Name Hiding)

class X
{ protectedint a;
//public X() { }
public X(int a) { this.a=a; }
public int A //dikkat
{ get { Console.WriteLine(“X"”); returna; } }

}

class Y: X

{
protected int b;

public Y(int b) :base(b) { this.b=base.a; }
publicint A // dikkat- public new int A
{
get { Console.WriteLine(“Y sinifi”); returnb; }
}
}

class Program
{ static void Main()

{ Yy=new Y(5); intdeneme=y.A;
+}

Devam etmek

Program uyarisi;

|Q 0 Errors | |J} 1 Warning | | 1) 0 Messages

Crescription

£ |1 |'mamehide.¥. A hides inherited member 'namehide. X, A", Use the new kevyword iF hiding was intendsd.

L Error Lisk |[=] Outpul ind Symbol Results
_““J,E Lisk Ottﬂé‘;‘,FdS bol Result

(Uyari) Y.A elemani X.A elemanini gizlemistir.

Bu yuzden burada new anahtari kullanilabilir. Her
zaman isim gizlenmesi yaparken isim gizlemeyi
acikca belirtmek icin temel siniftaki bir elemani
gizlerken tlremis siniftaki elemanin bildirimine new
anahtari eklemeliyiz. Bu sayede uyariyi almayi da
engellemis oluruz.

base(b) parametresi olmasaydi // public X() {} yapici
metodunu tanimlamak zorundaydik. X Parametreli
yapicisi oldugundan varsayilan yapici metodu Y
sinifi cagiramazdi.




sim Saklama (Name Hiding)
Ornek

using System; using System;
class A class A
{ publicint a; { publicint a;
publicA() { a=1;} publicA() { a=1; }
} }
classT: A classT: A
{ publicint a; {
publicT() {a=2; } public new int a;
} publicintb;
class Program publicT() {a=2; b=base.a; }
{ }
static void Main() class Program
{ {
Tt=newT(); static void Main()
Console.WritelLine(t.a); {
} Tt=new T();
} Console.WriteLine(t.a);
Console.WriteLine(t.b);
Console.ReadLline();
}
}
|@ 1Ermor| | 1\ 1 warning| |(i) 0 Messages
Description
4y 1 'consolewyqulama. T.a'" hides inherited member 'consoleuygulama. i.a', Use the new kevward if hiding was intended.




/\—3/'/

Visual Studio.Net -C#
7. HAFTA

Sanal Metotlar,
Ozet S|n|’fl rve Arayuzler
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System.BitConverter

using System;

class Program

{

static void Main /()

{
if (BitConverter.IsLittleEndian)

Console .WritelLine("Little Endian") ;
else
Console.WritelLine ("Big Endian") ;

int a = 46513; [//256%%177+256'*181+256°*0+256°*0=46513

byte[] b BitConverter.GetBytes (a) ;

-

BN Ch\Windows\system32yomd. exe

foreach (byte x in b)
Console.WriteLine (x) ;

ESIEEREC)




System.Buffer —
Ornek

using System;

class Program

{

static void Main()
{
byte []
short[]

{1, 2,0, 1};
new short[5];

kaynak =
hedef =
Buffer.BlockCopy (kaynak, 0, hedef,

foreach (short s in hedef)
Consocle.Write(s + " ");

=

/

Short (2 byte)
0.byte 1.byte 2.byte 3.byte 4.byte
1 2*256 0 1*256 0
5.byte  //(SetByte ile 5. byte ekleme)
3*256

Byte 8 bit

Short 16 bit
0, 4);

2*2561+1*256°=513
1*2561+0*256°=256
3*2561+0*256°=768

Console.WriteLine("\n" + Buffer.GetByte (hedef, 0));

Buffer.SetByte (hedef, 5, 3);

foreach (short s in hedef)
Consocle.Write(s + " ");

Conscle.WriteLine() ;

Console.Writeline (Buffer.BytelLength (kaynak)) ;
Conscole.Writeline (Buffer.ByteLength (hedef)) ;

-

BN C\Windows'\system32icmd.exe | = | & |&J

513 256 A @ @ -

1

513 256 68 B @
4
18

Devam etmek icin hir tusa basin . . .




Ornekler

class Program
{

static void Main(string[] args)

{
modell otol = new modell () ;
model? otoZ = new modelZ () ;
otol .tur = "Sedan";
otol.silindir_sayisi = 4;
otel.subap savisi = §;
otol.guc =_T5;
otol.tork = 100;
otol.oczellikyaz () ;
otoZ.modelZ boy = 6;
otoZd.model2 agirlik = 900;
otoE.modeL2_renk = "Kirmizi":
otoZ.ozellikyaz () ;

otol . .goster();
Conscle.ReadLine () ;

a—
pa—
——



using System;
using System.Collections.Generic;

class model2 : oto

using System.Text; {
public double model? boy
namespace ConsoleApplication? {
{ get { return boy; }
class oto set { boy = wvalue; }

{ }
crotected double boy=5; public double model2 agirlik
protected double agirlik=800; {
protected string renk="Sari";
public wvoid goster() }
{
Console.Writeline ("Boy=" + boy); public string model2 renk
Console.Writeline ("A81rlik=" + agirlik);: {

Console.Writeline ("Renk=" + renk); get { return renk; }
} set { renk = wvalue; }

} }

class modall :oto public string tur="Hatchback";

{ public int silindir sayisi=8&;
public string tur; public int subap sayisi=l6;
public int silindir sayisi; P“bl%C %nt tork=300;
public int subap sayisi; public int guc=210;

get { return agirlik; }
set { agirlik = wvalue; }

public int tork ; public void ozellikyaz()
public int gue ; {
blie void ozellikyaz () Console.WritelLine ("Tidr=" + tur);
{ Console.WriteLine ("Boy=" + model2 boy):
Console.WriteLine ("Tér=" + tur) : Console.WriteLine ("Agirlik=" + mndnl2_agirlik};

Console.WriteLine ("Boy="+boy) ; Console.Writeline ("Renk=" + mndnlz_:ank};
Console.WriteLine("Silindir Sayisi=" + silindir_ sayisi);
Console.WritelLine("Subap Sayisi=" + subap sayisi);
Conscole.WritelLine ("Tork=" + tork):

Console.WriteLine ("Agirlik=" + agirlik):;
Console.Writeline ("Renk=" + renk) ;

Console.WriteLine ("Silindir Sayisi=" + silindir sayisi): ; ; -
Console.Writeline("Subap Sayisi=" + subap_sayisi) ; Console.WriteLine ("Gig=" + guc);
Conscle.WriteLine ("Tork=" + tork); }

Console.WriteLine ("Gig=" + guc); }
1



Or

u=sing System;

class A

{
public int x;
private int y;
protacted int z;

public A()
{
x = 1;
Yy = 2;
z = 3;
Console,Writaline ("A yapicasi galagta...");
}
public void Listela ()
{
Console,WriteLine ("ax={0}; y={1}; =z={2};",.x,y,2);
}
}
class T : A
{
public string s;
public T()
{
2 = "Tiramig Sanaif";
Conzole,.WriteLine ("T yapicasi galagtx...");
}
public vodid Yaz()
{
Consola.WriteLine ("s={0}; x={1}; =z={2};:", 5, x, Z);
}
}
clas=z Program
{
static void Main ()
{
T £t = naw T();
t.Listala();
E.Yaz();
}



Ornek

using System;
class Kedi {
protected int ayakSayisi = 4 ;
public void yakalaAv() {
Console.WriteLine("Kedi sinifi Av yakaladi"); }
}
class Kaplan : Kedi {
public Kaplan() {
Console WriteLine("Ayak Sayisi =" + ayakSayisi); }
}
class deneme {
public static void Main(string[] args) {
Kedi kd= new Kedi() ;
kd.yakalaAv();

e CAWINDOWS s ystem32wemd. exe

Kaplan kp = new Kaplan(); irresrrrra e
Ayak Sayisi = 4

kp.yakalaAv(); } Kedi sinifi Av yakaladi

Devam etmek icin bhir tusa basin . . .




Ornek

using System;

public class Hayvan {
protected String a = "Hayvan.a";
String b = "Hayvan.b"; //friendly
private String ¢ = "Hayvan.c";
public String d = "Hayvan.d"; }

public class Kedi:Hayvan { // Tureyen

public Kedi() {

Console.WriteLine("Kedi olusturuluyor");
Console.WriteLine(a);
//Console WriteLine(b); // ! Hata ! erisemez ?

//Console.WriteLine(c); // ! Hata ! erisemez ?

Console.WriteLine(d);
} } e C:AWINDOW Shsystemn 3 2%cmd. exe

Kedi olusturaluyor

class deneme { Hayvan.a

Hayvan.d
{ Devam etmek igin bir tusa basin . . .

public static void Main(string[] args)

Kedi k = new Kedi(); }

85




A g A A e

rnek

e
A

public int a; {

public A(int a)
{

this.a = a;

Console.WriteLine ("A yapicisi galisti\n");
}

}
class B : A
{
public int b;
public B(int a,int b) :base(a)
{
this.b=b;
Console.WriteLine ("B yapicisi galisti\n");
}

}

class C:B

{ public int ¢;
public C(int a,int b, int ¢):base(a, b)
{

this.c = ¢;

Console.WritelLine ("C sinifinin yapicisi gagraildi\n");
}

}

.......
nnnnnnnnnnn

. class Program
using System; {

class A
{

static void Main()

Console.WritelLine ("C Nesnesi");
Console.WriteLine ("--------- ")
Cc=new C(2, 3, 4);
Console.WriteLine ("a="+c.a);
Console.WritelLine ("b=" + c.b);
Console.WriteLine ("c=" + c.c+"\n");

Consocle.Writeline ("B Nesnesi");
Console.Writeline("--------- ")

B b= new B(5, 6);
Console.WriteLine ("a=" + b.a);
Console.WriteLine ("b=" + b.b+"\n");

Console.WriteLine ("A Nesnesi");
Consocle.Writeline ("--------- ")

A a=new A(7);
Console.WriteLine ("a=" + a.a+"\n");
Consocle.ReadLine () ;



Ornek

Yukaridaki programda, base anahtar
sOzcugu sinif hiyerarsisinin en
tepesindeki sinifi temsil etmektedir. C
sinifinda base anahtar s6zcigu B sinifi
anlamina gelirken, B sinifinda base
anahtar s6zcugu A sinifi anlamina
gelmektedir.

A vapicizi galista
B vapicizi galaista

C zinifinin vapicisi cagrilda

A vapicizi galista

B vapicizi galaista

a=5
h=6

A Meznesi
A yapicisil calista

a="
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Ornek

class Program

{

public static void Goster (oto Oto)

{

Console.WriteLine (Oto.Tur) ; //Hata ulasamaz

Console.Writeline (Oto.MotorGucu) ;

Console.Writeline (Oto.Tork) ;
Console.Writeline (Oto.Renk) ;

}

static void Main(string[] args)

{

oto otol=new oto
(75,100, "K1rmiz1") ;

Goster (otol) ;
Console.Writeline("=-=-========
modell oto2=new

meodell ("Fiat",100,110,"Beyaz") ;
Goster (oto2) ;
Console.Writeline("---=-======

model2 oto3=new model?l
("Renault" ,100,120,"Siyah") ;

Goster (oto3) ;
Console.ReadLine() ;



Ornek

using System;

using System.Collections.Generic;
using System.Text;

namespace ConsocleRApplication9

{

class oto
{
protected double motorgucu=5;
protected double tork=800;
protected string renk="Sari";
public oto(double guc, double tork, string
renk)
{
this.motorgucu = guc;
this.tork = tork;
this.renk = renk;

}
publie void ozellikgoster ()

{
Console.Writeline ("Motor Giici=" +
motorgucu) ;
Console.Writeline ("Tork=" + tork);
Console.Writeline ("Renk=" + renk);
}
public double MotorGucu
{
get { return motorgucu; }
set { motorgucu = value; }
}
public double Tork
{
get { return tork; }
set { tork = value; }
}
public string Renk
{
get { return renk; }
set { renk = value; }

class modell:oto

{

public string Tur;

public modell (string tur,double guc,
double tork,string renk) :base
(gquc, tork, renk)

{
this.Tur=tur;
}
public void TurGoster ()
{
Console.WritelLine ("TUri"+Tur) ;
}
}
class model2 : oto
{

public string Tur;

public model2 (string tur,double guc, double
tork,string renk) :base (guc,tork,renk)

{
this.Tur=tur;
}
public void TurGoster ()
{
Console.WritelLine ("TUri"+Tur) ;
}



~ Isim Saklama (Name Hiding)

using System; class tarih

class X { protected int a; {
public X(int a) { static void Main()
Console.WriteLine("X " + a); {
this.a=a; } Y y=new Y(5);

publicint A { Xyy = new X(6);

get {
Console.WriteLine("X Sinifi="+a); int deneme=y.A;
return a; } int deneme2=yy.A;
}} }

classY: X { }

protected int b;

public Y(int a):base(a) {
Console.WriteLine("Y " + a); /// isleminin sonucunu soyleyiniz
this.b=a; }

new publicint A {
get {
Console.WriteLine("Y sinifi="+b);

return b; }
)




isim Saklama (Name Hiding)

Y y=new Y(5);

Oncelikle Ana sinifin yapilandiricisi
calisti

Daha sonra tiiremis sinifin yapilandiricisi
calisti

X yy = new X(6);

Sadece Ana sinifin yapilandiricisi ¢alisti
int deneme=y.A;

Tliremis sinifia ait get blogu calist

int deneme2=yy.A;

Ana sinifa ait get blogu calisti

Sinafi1=6
evam etmek igin b
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